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ΝΕΡΑ ΠΟΥ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΒΡΕΦΗ 

 

Πρόσφατα είχε διαπιστωθεί πρόβληµα  σε εισαγόµενα εµφιαλωµένα νερά που 

προορίζονται για βρέφη. Συγκεκριµένα όπως έχει ήδη ανακοινωθεί στο κοινό και 

δηµοσιοποιηθεί στο σύστηµα έγκαιρης προειδοποίησης  της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

RASSF:  

 

 To νερό µε ονοµασία «Spring Water with added fluoride»  

της Εταιρείας Beech Nut µε παρτίδες ηµερ. 04/10 και 6/10, 

3.785L (1 gal), πλαστική συσκευασία (HDPE) και  

 

 

 

 To νερό µε ονοµασία «Baby water, non carbonated 

fluoride added» της Εταιρείας GERBER  της παρτίδας µε 

exp.date: 21-4-2010, 3.78 L (1 gal), πλαστική συσκευασία 

(HDPE),  

  

κρίθηκαν ως µη υγιεινά και καθαρά µε βάση τα κριτήρια της νοµοθεσίας.  Οι 

παρτίδες αυτές αποσύρθηκαν από την αγορά και οι γονείς κλήθηκαν να µη 

χρησιµοποιήσουν τυχόν αποθέµατα.  

 

 

 Τα πιο πάνω νερά: 

 είχαν δυσάρεστη/µη αποδεκτή οσµή και γεύση, 

  σε όλα τα δείγµατα προσδιορίστηκαν πτητικές οργανικές ενώσεις όπως 

ναφθαλίνιο, ξυλόλια, τολουόλιο, βενζοφαινόνη  και άλλα παράγωγα του 

βενζολίου, σε χαµηλές σχετικά συγκεντρώσεις οι οποίες δυνατό να 

προκάλεσαν ή να ενίσχυσαν την δυσάρεστη οσµή και γεύση,   

 οι χηµικές ουσίες που προσδιορίσθηκαν είναι πιθανόν να  υπήρχαν στον 

αέρα του περιβάλλοντος χώρου, αποθήκευσης ή/και µεταφοράς των 

νερών και  να διείσδυσαν  στη συνέχεια  µέσω των πόρων του πλαστικού. 

Μια 2η πιθανότητα είναι  να προϋπήρχαν στο  ίδιο το πλαστικό  και να  

µετανάστευσαν στη συνέχεια στο νερό  και η 3η  λιγότερο πιθανή εκδοχή 

να προϋπήρχαν στο ίδιο το νερό. Ο προσδιορισµός των αιτίων του 

προβλήµατος είναι ευθύνη της παρασκευάστριας εταιρείας και όσων 

εµπλέκονται στην προµήθεια του νερού. 
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Οι συγκεκριµένες ουσίες προσδιορίστηκαν σε χαµηλές σχετικά συγκεντρώσεις γι’ 

αυτό και ο κίνδυνος από µια περιορισµένης διάρκειας έκθεση, µε βάση τα όσα 

γνωρίζουµε µπορεί να θεωρηθεί αµελητέος.   

Όµως η συνέχιση της έκθεσης των βρεφών και παιδιών σε τέτοιες ουσίες 

και ιδίως  σε συνεχή βάση δεν είναι αποδεκτή και θα πρέπει άµεσα να 

σταµατήσει.  

Η υγεία και ασφάλεια των παιδιών πρέπει να βασίζεται πάντοτε  στην Αρχή 

της µικρότερης δυνατής έκθεσης σε χηµικές ουσίες που µπορεί  να υπάρχουν 

στο νερό που πίνουν, στο φαγητό που τρώνε, στον αέρα που αναπνέουν και 

στα παιχνίδια τους  

(∆ιαβάστε τον Οδηγό προφυλάξτε τα παιδιά σας, βρίσκεται  
στην ιστοσελίδα του ΓΧΚ). 

 

Οι Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας παρακολουθούν συνεχώς την 

κατάσταση και λαµβάνουν όλα τα ενδεικνυόµενα µέτρα. Ταυτόχρονα όµως και 

οι γονείς πρέπει να είναι επίσης προσεκτικοί. 

Θα πρέπει να γνωρίζουν ότι η οσµή και γεύση καθορίζονται και επηρεάζονται 

από χηµικές ουσίες. Με άλλα λόγια η διαπίστωση οσµής ή γεύσης που δεν είναι η 

φυσιολογική για κάποιο προϊόν ή το νερό, πρέπει να εµβάλει σε ανησυχία και 

το προϊόν να µη χρησιµοποιείται. 

Γι’ αυτό συστήνεται, ιδιαίτερα στους γονείς, προτού χρησιµοποιήσουν νερό ή 

τρόφιµο για τα  παιδιά και τα βρέφη : 

 να ελέγχουν την τροφή και το νερό, οργανοληπτικά δηλ. την οσµή, την 

γεύση, και στην περίπτωση του νερού επίσης αν είναι διαυγές και άχρωµο 

όπως πρέπει να είναι (χωρίς το παραµικρό θόλωµα), 

 να βεβαιώνονται για την  απουσία ξένων σωµατιδίων ή αλλοιώσεων, 

  να ελέγχουν για τυχόν διαρροές, κτυπήµατα ή παραµορφώσεις του 

δοχείου όταν αγοράζουν συσκευασµένα τρόφιµα και νερά σε πλαστικά 

δοχεία. Ελαττωµατικές συσκευασίες υποδηλούν κακή ποιότητα και 

εγκυµονούν κίνδυνους ρύπανσης ή µόλυνσης του περιεχοµένου, 
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 να αγοράζουν προϊόντα από αγορές που διαθέτουν  κλιµατιζόµενους 

χώρους (δροσερούς) και να αποφεύγουν προϊόντα τα οποία είναι 

εκτεθειµένα στον ήλιο.  Η φύλαξη στο σπίτι να γίνεται επίσης  σε δροσερό 

χώρο,  

 να ελέγχουν την ηµεροµηνία λήξης, 

 θα πρέπει να εµπιστεύονται τις συσκευασίες, που συνοδεύονται από 

ένδειξη   «κατάλληλο για τρόφιµα» ή «για να έλθει σε επαφή µε 

τρόφιµα» ή από το σύµβολο της καταλληλότητας,   

Η καταλληλότητα του υλικού συσκευασίας για τρόφιµα  και νερό που 

προορίζονται για  παιδιά αποτελεί αδιαπραγµάτευτη προϋπόθεση  

προφύλαξης της υγείας τους από επικίνδυνες ουσίες. 

 

 

Πολλοί  γονείς µας ρωτούν αν µπορούν να χρησιµοποιούν για τα 

βρέφη το νερό των δικτύων υδατοπροµήθειας. Η απάντησή µας 

είναι ναι  µπορούν άφοβα να το χρησιµοποιούν γιατί το νερό των 

δικτύων ελέγχεται συστηµατικά και είναι γενικά πολύ καλής 

ποιότητας και κατάλληλο για τα παιδιά και τα βρέφη, εκτός εάν 

υπάρχει ιατρικός λόγος και σχετική περί του αντιθέτου συµβουλή 

του παιδιάτρου σας.  Επίσης θα πρέπει να ακολουθούνται οι οδηγίες του 

παιδιάτρου π.χ. σ΄ότι αφορά το προηγούµενο βράσιµο του νερού για βρέφη.  

 

Λόγω των περικοπών, οι γονείς µπορούν, για χρήση στο µεσοδιάστηµα µέχρι τη 

νέα παροχή νερού, να συλλέγουν πόσιµο νερό από την κατευθείαν παροχή της 

υδατοπροµήθειας (όχι µέσω ντεπόζιτων και κατά προτίµηση όχι το πρώτο νερό 

µετά την έναρξη της παροχής), σε καθαρά γυάλινα µπουκάλια τα οποία µπορούν 

να φυλάγουν σε δροσερό µέρος σκεπασµένα. 

 

 

 


